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1. Cuvinte cheie: stil de viaţă, cultura locuirii, cultura alimentaţiei, activităţi recreative, 

strategii de creştere a copiilor, orientare profesională, familie, generaţii. 

 

2. Rezumatul conţinutului tezei de doctorat: 

 

Comunitatea hoştezenilor reprezintă un strat cultural caracteristic populaţiei maghiare 

din Cluj-Napoca. Hoştezeni aparţin de oraş, au reuşit însă să îşi creeze o viaţă comunitară, 

tipuri de gospodărit şi obiceiuri centrate pe cartiere, păstrate până în zilele noastre de 

rămăşiţele acestei comunităţi oploşite de blocuri (Pillich 1984, 57). Principalul lor mijloc de 

existenţă a fost agricultura în cadrul căreia şi-au dezvoltat strategii de gospodărit şi tehnici de 

grădinărit specifice care au diferenţiat comunitatea nu doar de stratul industriaşilor, ci şi de 

comunităţile satelor din împrejurimea oraşului: cultivau mai multe tipuri de plante şi 

satisfăceau nevoile populaţiei urbane mai ales prin cultivarea intensivă a legumelor.  

În perioada ulterioară urbanizării şi colectivizării hoştezenii au început să renunţe la 

modul de viaţă gospodăresc din ce în ce mai rapid. Pe baza planurilor urbanistice în anii ’80 s-

au construit cartiere de blocuri în locul gospodăriilor hoştezene, fapt ce a dus la schimbarea 

radicală a modului de viaţă al familiilor de agricultori. Mi s-a părut interesant de a observa ce 

strategie de viaţă aleg diferitele generaţii ale familiilor hoştezene şi în ce măsură modelele 

oferite de societate influenţează traiectoria vieţii lor mai ales în timpul schimbărilor socio-

economice, respectiv politice. 

Pe de o parte alegerile sunt rezultatul sus-numitelor schimbări socio-economice, pe de 

altă parte familia prevede doar anumite oportunităţi, iar cunoştinţele acumulate de predecesori 

pot influenţa şi strategiile individuale de viaţă. Prin principiile de creştere a copiilor familia 

fundamentează viaţa generaţiilor următoare, iar pentru tineri modul de viaţă al părinţilor 

reprezintă în acelaşi timp o reflexie. În afară de schimbarea ocupaţiei, am analizat patru alte 

categorii ale stilului de viaţă a celor cinci familii hoştezene care, desigur, nu pot fi separate 

complet unele de altele: strategii de creştere a copiilor, structura terenului-cultura locuirii, 

alimentaţie şi dezvoltarea activităţilor recreative. Am analizat rezultatele cercetării în cinci 

studii de caz, unul pentru fiecare familie în parte.  
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2.1 Ocupaţie: Schimbarea ocupaţiei este o componentă extrem de importantă, 

independentă şi hotărâtoare a stilului de viaţă (Lammel 1984, 333). Diferenţele de vârstă 

demonstrează cât de mult s-a accelerat renunţarea la stilul de viaţă gospodăresc în deceniile de 

după colectivizare (Pillich-Vetési-Vincze 1984, 94). Viaţa primei generaţii a celor cinci 

familii cercetate de mine a fost marcată în primul rând de gospodăriile hoştezene. Familia a 

reprezentat unitatea de bază a simţului proprietăţii şi a producţiei, pământurile fiind moştenite 

împreună cu cunoştinţele strâns legate de acestea. Jumătate din generaţia următoare a 

continuat meşteşugul „învăţat“ de la părinţi, gospodăria fiind principalul mijloc de existenţă a 

acesteia până în zilele noastre. În marea majoritate a cazurilor viaţa profesională a acestei 

categorii de vârstă a început după perioada colectivizării, iar în acest context este important de 

menţionat faptul că nu doar bărbaţii, ci şi femeile au ocupat posturi în industrie. 

În această perioadă foarte multe femei s-au angajat la fabrica de jucării din Cluj-

Napoca. Din familiile cercetate Julianna Szalma (născută Zágoni Szabó) a lucrat ca desenator 

tehnic, Zsuzsanna Bányai (născută Butyka) ca inginer şi Rozália Tóth (născută Butyka) ca 

ambalator. Majoritatea bărbaţilor a trecut la profesii precum sculer, respectiv instalator de apă 

şi de gaz. Pe lângă munca la fabrică aceştia nu au renunţat la cultivarea legumelor în vederea 

vânzării lor pe piaţă, aşadar munca în industrie nu a împiedicat continuarea grădinăritului. Cu 

toate acestea trebuie subliniat faptul că chiar dacă membrii familiilor aparţinând celei de-a 

doua generaţii au ales altă profesie în timpul colectivizării, ei au fost aceia care au continuat 

stilul de viaţă gospodăresc şi după ’89, fapt ceea ce a diferit într-un anumit sens de strategia 

parentală, deoarece conjunctura economică a pus capăt transmiterii cunoştinţelor specifice de 

la tată la fiu. În cazul lor însuşirea cunoştinţelor s-a bazat pe observaţie, nu pe trăirea pe 

propria piele a practicilor respective. Faptul că trebuie să îşi înceapă activitatea cu investiţii de 

capital a reprezentat o noutate pentru această generaţie, de vreme ce seminţele, erbicidele şi 

echipamentele agricole moderne trebuie achiziţionate în prealabil. Trecerea de la căruţă la 

automobil şi condiţiile de piaţă schimbate (taxele mari pentru comercianţii din pieţe) au 

contribuit şi ele la modificările din domeniul gospodăriei. Din discuţiile cu subiecţii a reieşit 

cât de greu le-a fost „revenirea“ la agricultură după ‘89, în multe cazuri aceştia reîncepându-şi 

activitatea sub îndrumarea părinţilor şi ţinând cont de sfaturile acestora. Încetarea transmiterii 

tradiţionale a culturii muncii de la tată la fiu poate fi văzută ca un semn irefutabil al 

modificării stilului de viaţă. Schimbările socio-economice şi eşecul strategiei de viaţă a 

generaţiilor precedente a dus la diferenţe de mentalitate între fraţii generaţiei următoare. În 

familia Adorján, József Adorján (fiul) este cel care continuă tradiţia gospodăriei, în timp ce 
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sora lui a ales profesia de farmacistă. În familia Butyka din strada Arad Zsuzsanna Bányai 

este cea care continuă agricultura, în timp ce fratele ei, Ferenc Butyka, a emigrat în Austria în 

speranţa unei vieţi mai bune. În familia Zágoni Szabó Julianna Szalma a urmat strategia 

generaţiei precedente, în timp ce fratele ei a devenit întreprinzător în Ungaria. În familia 

Gáspár Gyöngyi Jakab practică agricultura intensivă spre deosebire de fratele ei, iar Anna 

Jancsi Ágoston preferă forma de viaţă de la Stana. Aş dori să precizez aici faptul că statutul de 

hoştezean al membrilor familiilor care s-au mutat nu include doar la raportul sat-oraş, ci şi cel 

de sat-străinătate. István Zágoni Szabó (fiul) trăieşte în Ungaria, dar este în acelaşi timp 

editorul paginii web a hoştezenilor la care participă întreaga familie; Ferenc Butyka (fiul) 

cultivă răsaduri hoştezene în Austria; Erika Bányai închiriează o grădină în Statele Unite ale 

Americii pentru a putea planta răsadurile hoştezene primite de la bunica ei. Pe lângă familiile 

cercetate, familiile hoştezene emigrate în Ungaria participă anual la balul hoştezean de 

culegere a viei organizat de Ferenc Diószegi în Tápiószele, Ungaria.  

Cea de-a treia generaţie nu a considerat demn de urmat exemplul negativ al strategiei 

economice a generaţiilor anterioare. Membrii ei au renunţat complet la gospodărie, viaţa lor 

fiind marcată de trecerea la diferite forme de anteprenoriat, respectiv la cariere de intelectuali. 

Ei nu mai intenţionează să continue modul de viaţă agricultor, însă încă se mai consideră 

hoştezeni. În cazul lor prioritatea nu este de a deţine pământuri, ci construcţia de case şi 

amenajarea acestora. În cele cinci familii cercetate doar 5% dintre membrii celei de-a treia 

generaţii continuă gospodăritul, József Levente Tóth fiind singurul hoştezean care, în ciuda 

absolvirii unei facultăţi, şi în zilele noastre se dedică producţiei hoştezene împreună cu mama 

şi bunicul lui, gospodăritul fiind principala sursă de venit. În acest caz suntem martorii unei 

reveniri la o anumită formă de gospodărit, şi, precum am mai punctat deja, această revenire nu 

a fost doar una impusă de împrejurări, ci reprezintă pur şi simplu continuarea mentalităţii 

orientate spre muncă a predecesorilor lui. Spre deosebire de tinerii din categoria lui de vârstă, 

József Levente Tóth nu a ales această „meserie“ doar din motive financiare: Până la urmă 

suntem gospodari deoarece trăim din asta şi nu fiindcă dorim să ne îmbogăţim, să avem 

profit. Această ocupaţie nu este rentabilă. Nu o facem să câştigăm mulţi bani, ci pentru a 

putea trăi şi până când se poate, vom continua să fim gospodari. (József Levente Tóth) 

În ceea ce priveşte ocupaţia putem deci conchide că în cazul familiilor hoştezene 

schimbările ocupaţionale au avut loc treptat, concomitent cu reevaluarea cunoştinţelor legate 

de agricultură, fapt ceea ce a dus la neglijarea strategiei de viaţă a predecesorilor.  
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Strâns legată de ocupaţie este strategia de creştere a copiilor. Ca urmare a motivării conştiente 

a părinţilor membrii primei generaţii au participat încă de la vârste fragede la muncile 

gospodăreşti şi, de regulă, nu şi-au putut continua studiile din acest motiv. Percepţia 

modificată cu privire la viitor şi-a pus amprenta pe bazele educaţiei în familie. Cooperarea în 

familie şi educarea în spiritul muncii fuseseră cândva importante, însă, după ce şi-au dat 

seama că viitorul gospodăritului este nesigur, membrii primei generaţii şi-au schimbat 

strategia. În cazul copiilor lor, aceştia au preferat să-i motiveze să-şi continue studiile, 

ocupaţia devenind deci un factor hotărâtor care a indus schimbarea stilului de viaţă şi crearea 

unui nou spaţiu de viaţă.  

2.2 Creşterea copiilor: Educaţia primită de copii în sânul familiei este aproape 

sinonimă cu educarea în spiritul muncii. Pentru prima generaţie munca a fost baza virtuţilor, 

mai ales din cauza faptului că copilul nu a însuşit doar forme de activitate, ci şi un set de 

norme morale legate de aceste munci (Jávor 2000, 669). Cea de-a doua generaţie pune deja 

accentul pe aspiraţiile proprii, pe respectarea deciziilor personale şi pe recunoaşterea 

abilităţilor şi talentului copiilor. József Adorján (fiul) şi soţia lui susţin importanţa valorilor 

creştine. Spre deosebire de generaţiile precedente, Ferenc Butyka (fiul) şi Enikő Butyka 

consideră că, pe lângă respectul faţă de părinţi, şi comunicarea sinceră cu copii joacă un rol 

esenţial în educarea acestora. István Zágoni Szabó (fiul) şi soţia lui cred că respectul faţă de 

părinţi şi educarea în spiritul valorilor religioase sunt importante, iar copii lor din a treia 

generaţie doresc să transmită aceste strategii mai departe. Religia este un factor decisiv atât în 

modelarea cadrului exterior al vieţii lor, cât şi în dezvoltarea mentalităţii. Punctul central al 

strategiei lui Anna Ágoston Jancsi (născută Gáspár) şi a soţului ei îl reprezintă „progresul“, 

aceştia ar dori să le ofere copiilor lor un alt statut social. Familia Jakab doreşte să le transmită 

copiilor ideea de schimbare şi din acest motiv copiii sunt scutiţi de efectuarea muncilor 

casnice şi de obligaţiile faţă de familie. Rozália Tóth şi soţul ei pun accentul pe importanţa 

continuării studiilor, însă fiul lor a decis să continue tradiţia familială, deci munca şi-a 

recăpătat rolul central în strategia de viaţă.  

Aspiraţiile parentale modificate au influenţat statutul copiilor în cadrul familiei. 

Strategia de creştere a copiilor a celei de-a treia generaţii include deja principii moderne care 

susţin alegerile diferite ale copiilor lor. Zoltán Báthory, de exemplu, îşi educă fiicele în 

spiritul independenţei şi autonomiei.  
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În concluzie, cultura muncii şi transmiterea normelor strâns legate de aceasta nu mai 

este datoria familiei în cazul celei de-a treia generaţii. Erudiţia, ca mijlocul primordial de a 

obţine statutul râvnit a devenit din ce în ce mai importantă şi o modalitate de a depăşi condiţia 

părinţilor şi bunicilor. Continuarea studiilor şi alegerea unui loc de muncă sunt semnele 

evidente ale neglijării activităţii agricole.  

2.3 Structura terenului-cultura locuirii: Odată cu extinderea diferitelor servicii s-au schimbat 

şi obiceiurile de consum ale familiilor. S-au propagat modelele de viaţă mai moderne şi 

comode, iar şi acest lucru a contribuit la renunţarea la producţia agricolă.  

Structura terenului este în strânsă legătură cu ocupaţia, deoarece mărimea caselor şi existenţa 

anexelor gospodăreşti ne dezvăluie multe despre strategia de viaţă a familiei respective. 

Prima generaţie a trăit mai ales din gospodărit, deci, pe lângă casă, ei au pus un accent 

deosebit de mare pe o curte mare, anexele gospodăreşti şi grădină. În cazul fiecărei familii 

structura terenului include şi o bucătărie de vară unde se găteşte şi se pregăteşte marfa 

destinată vânzării la piaţă. Conform tradiţiei hoştezene, părinţii dau ca zestre propriilor copii o 

casă. István Zágoni Szabó (tatăl) şi soţia lui au construit două locuinţe în curtea gospodăriei 

lor hoştezene, deoarece sperau că vor trăi în aceeaşi curte cu copiii lor. Însă István Zágoni 

Szabó (fiul) a emigrat în Ungaria, în timp ce fratele lui a rămas acasă, dar şi-a amenajat 

locuinţa conform unor principii moderne.  

În cazul reprezentanţilor celei de-a doua generaţii care continuă tradiţia gospodărească a 

părinţilor lor, anexele gospodăreşti sunt încă parte esenţială a structurii terenului, însă cei ce 

nu se ocupă de agricultură pun deja un accent mai mare pe locuinţă, amenajarea şi 

structurarea ei, fapt ceea ce simbolizează renunţarea la producţia agricolă. Aceştia îşi 

construiesc, de regulă, case cu un etaj şi încearcă să le amenajeze în aşa fel încât să 

economisească spaţiu. Ei au renunţat complet la casele tradiţionale cu două etaje, deci 

folosirea spaţiului s-a schimbat în mod radical. În opinia lor ceea ce este important este ca 

fiecare membru al familiei să aibă o cameră proprie, aşadar pun accentul pe diferenţierea 

funcţională a spaţiului locativ. Chiar şi amenajarea interioară a caselor reprezintă o distanţare 

de idealul vechi al stilului de viaţă, în casele care simbolizează stilul de viaţă nou aflându-se 

mobilă şi aparate mai noi şi mai moderne. 
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Marea majoritate a tinerilor din cea de-a treia generaţie nu trăieşte încă în locuinţă proprie, dar 

cei care s-au mutat deţin case cu etaj şi, spre deosebire de generaţiile anterioare, pun mare 

accent pe gusturile personale.  

2.4 Alimentaţie: Membrii primei generaţii şi-au cultivat ei înşişi hrana şi au consumat în 

primul rând alimente din producţia proprie. Din cauza muncii fizice grele care ţine de 

agricultură aceştia consumau alimente bogate în grăsimi şi nu puneau accentul pe o 

alimentaţie variată. În cazul celei de-a doua generaţii putem observa diferenţe de mentalitate 

în rândul fraţilor în ceea ce priveşte alimentaţia. József Adorján (fiul), Zsuzsanna Bányai, 

Gyöngyi Jakab şi Rozália Tóth au continuat tradiţia gospodăritului şi din acest motiv, pe lângă 

produsele pe care le vând la piaţă, ei cultivă şi alimentele necesare pentru consumul propriu al 

familiei. Ei consideră că este important să le ofere tinerilor emigraţi anumite alimente din 

producţia proprie. Ferenc Butyka (fiul) şi soţia lui care trăiesc în Austria consumă mai ales 

produse bio sau cumpărate din Ungaria. István Zágoni Szabó şi familia sa preferă produsele 

lanţului de magazine CBA. Alimentaţia săptămânală este caracterizată de varietate, 

supunându-se nevoilor copiilor. Alimentele bogate în grăsimi caracteristice generaţiilor 

anterioare lipsesc din meniul acestor familii.  

Cei din a treia generaţie nu îşi cultivă grădinile şi nu au terenuri sau animale de casă. Ei 

încearcă să se hrănească conform principiilor alimentaţiei sănătoase ale secolului al XIX-lea 

şi ţin cont atât de ingredientele alimentelor, cât şi de tehnologiile mai noi. Preferate sunt 

produsele din făină integrală şi cu conţinut scăzut de grăsimi, însă aceştia îşi fac mai des 

cumpărăturile în magazine mai mari şi consumă uneori mâncare de tip fast food. 

De lumea materială a culturii alimentaţiei aparţin şi electrocasnicele moderne care au apărut 

atât la cea de-a doua, cât şi la a treia generaţie. Acestea sunt menite să uşureze munca casnică 

şi să reducă timpul petrecut în bucătărie. Aragazul tradiţional a fost înlocuit de plita electrică 

modernă cu acelaşi scop de a economisi timp. Pivniţa şi cămara şi-au pierdut menirea 

originală, pentru depozitarea mâncărurilor gospodăriile moderne folosesc frigiderul şi lada 

frigorifică. 

În strategia de viaţă a celei de-a treia generaţii munca nu mai reprezintă un obiectiv, ci un 

mijloc, deci, pe lângă amenajarea locuinţei şi alimentaţie, reprezentanţii acestei generaţii pun 

accentul şi pe activităţile recreative. 
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2.5 Activităţi recreative: În comunităţile de agricultori nu a existat o diferenţă clară între 

timpul petrecut muncind şi cel petrecut fără a munci. Oamenii îşi făceau programul de muncă 

aşa cum doreau, fiecare având propriul său ritm de lucru. Când nu trebuiau să lucreze, 

duminicile şi zilele de sărbătoare şi le petreceau socializând sau desfăşurând diferite activităţi 

religioase (Granasztói 2000, 109).  

Mentalitatea tradiţională a agricultorilor hoştezeni, organizarea muncii şi faptul că unitatea de 

producţie şi gospodăria reprezentau un tot unitar nu au fost benefice dezvoltării activităţilor 

recreative. Programul lor a fost întotdeauna determinat de muncile agriculturale planificate în 

prealabil. Printre activităţile recreative ale primei generaţii putem aminti, în primul rând, 

participarea la slujba de duminică. În plus, aceştia au serbat de regulă zilele de naştere şi cele 

onomastice, şi au participat şi la balul cu ocazia culegerii viei. Reorganizarea străzilor 

Hoştatului şi mutarea locuitorilor în cartierele mărginaşe a dus la distrugerea comunităţii 

hoştezene, relaţiile de vecinătate s-au răcit, deci şi ocaziile în care membrii comunităţii se 

întâlneau s-au rărit. Trecerea la munca în industrie a avut ca şi consecinţă distrugerea ordinii 

create, programul zilnic al persoanelor s-a modificat şi, odată cu acestă modificare, s-a 

schimbat şi ritmul zilnic de lucru. 

În cazul reprezentanţilor celei de-a doua generaţii aceia care continuă tradiţia gospodăritului 

dispun de timp liber doar în timpul iernii. Lipsa de timp liber poate fi constatată şi în cazul 

antreprenorilor. Programul zilnic al lui István Zágoni Szabó şi a soţiei lui se învârte în jurul 

achiziţionării şi recepţiei de marfă pentru magazinul lor. Cei care nu se ocupă de gospodărit 

sau nu sunt întreprinzători au ocazia de a desfăşura activităţi recreative. De exemplu Ferenc 

Butyka (fiul) se ocupă de creşterea porumbeilor în timpul său liber.  

Printre activităţile recreative preferate ale celei de-a treia generaţii se numără sportul, 

excursiile, lectura, întâlnirile cu prietenii şi concediile în străinătate. Munca: contabilitate, 

achiziţionare de marfă, publicitate şi-a pus amprenta şi pe cotidianul întreprinzătorilor din 

această generaţie. József Tóth, producător hoştezean, îşi petrece şi duminicile vânzând la 

piaţă, deci nici în cazul lui nu se poate face o diferenţiere clară între timpul petrecut muncind 

şi cel liber.  

Experienţa timpului este întotdeauna corelată cu activităţi şi oportunităţi personale şi cu 

realizarea dorinţelor şi planurilor care ne conduc din ziua de azi spre ziua de mâine (Váriné 
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Szilágyi 1984, 92). Membrii diferitelor generaţii au învăţat că pentru a-şi organiza propria 

viaţă, ei înşişi pot controla şi influenţa anumite evenimente din viitor. 

În ceea ce priveşte adoptarea şi continuarea stilului de viaţă hoştezean tradiţional, tinerii au 

perspective sumbre. Stilurile de viaţă anterioare au reprezentat nu doar un model care putea fi 

urmat de generaţiile următoare, ci constituiau şi un factor decisiv în procesului de luare de 

decizii, deoarece generaţia tânără decide pe baza stilului de viaţă al părinţilor dacă merită sau 

nu să trăiască precum au făcut-o ei, de unde până unde pot ajunge dacă urmează strategia de 

viaţă parentală.  

Ca urmare a schimbărilor economice şi sociale radicale, stilul de viaţă a celei de-a treia 

generaţii s-a modificat într-un mod spectaculos. Reprezentanţii acestei generaţii nu mai văd 

sens în continuarea strategiei de viaţă centrate pe gospodărit şi, din această cauză, se îndreaptă 

spre alte profesii pe baza cărora îşi creează şi organizează stilul de viaţă, reţelele sociale, 

activităţile de zi cu zi şi chiar şi perspectivele de viitor.  
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